

## 奋力推进“五个年” 传承弘扬“晋江经验”

奋战“开门红” 争创示范区  
看晋江经济开发区的新年奋进图

本报记者 许春 陈巧玲 董严军 通讯员 许晓宇

新春伊始,在晋江经济开发区各园区,一批项目迎来开竣工,园区标准化试点项目建设有序推进,各企业积极扩建增产,园区面貌持续优化跃升……呈现一派大干快上的欣欣向荣景象。

晋江经济开发区党工委主要领导表示,2022年,经济开发区将坚决扛起晋江经济发展主阵地的使命担当,紧扣“全市一区”和高质量发展要求,立足实体经济的创新发展,深入开展12项专项行动,坚定不移朝着加快打造“全省工业园区高质量发展引领区、先进制造业创新发展示范区”的目标奋勇前进。

开局就是决战,起跑就要冲刺。今天,《多彩开发区》将通过多彩图片,为您呈现经济开发区的新年奋进路。



春节过后,位于经济开发区食品园的盼盼饮料公司各生产线正开足马力生产小面包、能量饮料、乳酸菌饮品等拳头产品。作为北京冬奥会、冬残奥会官方赞助商,盼盼为冬奥会和冬残奥会提供32个品种,超过2500万袋(包)产品。

食品是经济开发区的主导产业之一。2022年,经济开发区将推动主导产业向高端化、绿色化发展,通过大力实施“重龙头、强品牌、铸链条”专项行动,精心培育一批“链主企业”,切实发挥龙头引领和辐射带动作用,力争培育超50亿元企业4家、超30亿元企业10家、超10亿元企业32家。



近来,新通车不久的灵石路(社马路-中华路),又迎来绿化景观提升,道路两侧新增了不少花草树木,“颜值”更加靓丽。

2022年,以灵石路(中华路-世纪大道)、欣鑫路为重点,经济开发区将分步分段实施辖区主要道路、重点区域景观提升工程,推进4条道路“白改黑”,不断提升园区品质,以更高质量扮靓园区面貌。



高固投建设、高标准仓库、高规格供电设施……目前,坐落于经济开发区新塘园的京通易购(东南)智慧物联网共同运营中心竣工投用。该中心占地面积13万平方米,旨在打造互联网高效物流仓储园,已成功吸引阿里巴巴旗下淘菜菜闽南区域仓储中心入驻,并商谈多个龙头企业进驻。

强化项目支撑是经济开发区做优实体经济的重要抓手之一。2022年,经济开发区将实施重点项目110个,完成年度投资94亿元,实现工业投资增长10%以上。



在经济开发区安东园亲亲食品公司,蓝色“外衣”下,3栋厂房拔地而起。这是亲亲食品重点技改项目,总建筑面积达10万平方米,将引进复合薯片生产线,投产后预计新增产能150吨/年。

推动企业增资扩产、工业用地提容增效,是2022年经济开发区的重要行动之一。为此,经济开发区还试行了“一园三图”,即一个园区一张工业用地亩均效益热力图、一张工业用地亩均产出热力图、一张工业用地用电量热力图,全面摸清园区发展基础。

以“一园三图”为数据支撑,深化“双零”服务机制(服务企业零距离、服务项目零收费),经济开发区将引导企业采用新建、改扩建等“零地增资扩产”方式,提高工业用地利用效率,力争推动企业改扩建60家以上,盘活存量用地1000亩以上。

2021年,经济开发区深入推进“双零”服务机制,成立工作专班为入园企业提供报批、报建全事项代办,健全企业项目从招引落地、建设到投产经营“一条龙”服务体系。该做法作为泉州市提升营商环境创新实践典型案例,成功入选中央广播电视总台《2021城市营商环境创新报告》。

碧水蓝天,白鹭低回。在经济开发区安东园滞洪区,一群群白鹭在水面漫步觅食,绘就一幅和谐美丽的生态画卷。

自经济开发区持续推进流域生态治理以来,越来越多园区实现河畅水清岸绿景美,园区环境持续提升,人与自然更加和谐。

2022年,在该滞洪区两侧,经济开发区将进行绿化景观提升,建设漫步道、观景台等,打造近400亩的休闲公园,进一步提升河道景观,为周边居民、企业职工营造休闲锻炼好去处。这也是经济开发区推动安东园绿色智能染整产业园建设的配套项目之一,将为安东园的标准化改造提升撑足环境要素。

同时,经济开发区还将持续开展坝头溪水系专项治理,重点抓好可慕溪景观提升工程,全面“体检”安东园污水管网,推进水体水质持续优化,打造绿色高质量发展园区。

2月18日,位于经济开发区三创园的华为(晋江)工业互联网云孵化中心正式揭牌,该中心数字化展厅于同日开放。

去年2月,晋江与华为技术有限公司、福建万物智联科技有限公司一起携手共建华为(晋江)工业互联网云孵化中心。截至目前,该中心已服务卡美、晋工机械、华清电子材料等40多家企业,加快企业数字化转型升级。

2022年,经济开发区将持续推动传统产业向数字化、智能化转型,用好华为(晋江)工业互联网云孵化中心、“海创云”平台,以数字赋能推动传统产业转型升级,促成纺织、鞋服、机械、用品等行业共30家以上企业实施数字化改造,力争2022年实现产值增速超10%。

值得一提的是,2021年,三创园科技孵化基地获批国家级科技企业孵化器。2022年,经济开发区将充分发挥三创园国家级科技企业孵化器在孵化和扶植中小型企业、培养和吸纳创新创业人才等方面作用,推动三创园与专业园联动赋能,建立健全高新技术企业梯度培育机制,激发园区创新活力,推动新兴产业向集群化、规模化迈进。



近日,位于经济开发区五里园的养正中学开发区校区项目正式开工建设。该项目为综合性公办初中学校,总投资3亿元,总建筑面积5.7万平方米,建成后可开设48个教学班,新增2400个学位,将进一步优化区域教育配套,深化产城人融合发展。



2月8日,晋江经济开发区五里园万业汇广场智能招聘长廊人头攒动。晋江经济开发区2022年“人晋其才,虎跃未来”新春招聘会在该处正式启动。

本次招聘会通过线上、线下、省外等多元人才精准招聘渠道,打造集人才、职工供需大数据精准对接、政策咨询、便民服务等为一体的综合型招聘会,有效盘活晋江地区人才存量,促进外地流动人口流入园区,满足经济开发区及周边街道企业节后用工需求。



“在保税区内开仓,企业可以开展哪些业务?有哪些利好?”2月12日,在经济开发区党政商新春座谈会上,不少企业对入驻保税区展示浓厚的兴趣。去年底,泉州综合保税区跨境电商“9610”出口监管场地正式运营,这也是厦门关区首个正式开展跨境电商零售“9610”一般出口业务的海关特殊监管区域。该场地的运营,大大降低了跨境电商企业物流成本,将助推纺织鞋服、建材家居、食品饮料等优势产业开拓国际市场。

2022年,以晋江“全市一区”体制改革工作为契机,经济开发区将加快构建“保税+”产业体系,抓住福建自贸区扩区的“窗口期”和“机遇期”,用好“多区叠加”政策优势,重点建设“两个基地、两个中心”(保税加工制造基地、维修研发基地和物流中心、跨境电商电子商务中心),大力发展保税加工、研发、物流等“保税+”经济。

## “全市一区”体制机制改革工作有序推进

2月10日,经济开发区新塘园区工作正式交接会,在新塘园区举行。今后,新塘园将由经济开发区与新塘街道携手管理。目前,双方正积极推动晋新社区的筹建和党建邻里中心等项目的加快落地,进一步推动园区社会治理现代化、标杆化。

当前,晋江市拥有14个园区,其中5个为跨镇域园区,9个为单镇域园区。随着“全市一区”体制机制改革工作的推进,经济开发区已完成三创园、新塘园、英林园的工作交接。下一步,经济开发区还将陆续推进深沪园、金井园、安海园等园区的工作交接,进一步理清与市直部门、属地政府的权责关系,加快标准化园区的建设。

值得一提的是,前期,在经济开发区、金井镇政府与向兴集团三方的对接、洽谈下,向兴高端生态智能纺织新材料项目意向“落户”经济开发区金井园。该项目计划投资21亿元,用地面积约200亩,主要生产高端差异化涤纶丝、包覆纱和高品质坯布。项目达产后预计年产值约25亿元,年纳税额8000万~10000万元人民币,创造1000个就业岗位。

## 加快园区标准化建设

2月15日,满誉产业机械微工业园项目迎来正式开工。该项目位于经济开发区五里园,总投资约5亿元,总建筑面积约为17万平方米,拟规划建设4栋厂房、1栋综合楼、5栋检测车间及厂房附属配套设施。该项目将引进高端制鞋设备生产线,建成大型数控激光切割中心等产业配套设施。投产后,预计新增年产值8000万元。这也是经济开发区推进园区标准化建设的试点项目之一。

今年是晋江市园区标准化建设推进年。以“试点先行、以点带面、示范带动、全面铺开”为实施路径,经济开发区将突出“规划、规范、提升、示范、招商”一体化,高标准建设绿色高端面料等7个园区标准化试点项目,新增建筑面积120万平方米以上,力争园区企业规上率提升到40%以上,加快拓展产业空间。